
CARTEA VECHE ROMÂNEASCĂ 
DE SECOL XVII DIN JUDETUL DÂMBOVITA 

' ' 

ŞI CIRCULAŢIA EI 

Dumitra Bulei 

Resume: La cornunication presente quelques notations sur les anciennes livres 
appartenant au departament de Dârnboviţa. Elles nous devoilent des evenernents 
de 1' historie locale, la vie des livres et leur circulation. 

Cartea veche românească reprezintă un capitol de importanţă deosebită în 
cadrul patrimoniului cultural naţional, constituind o dovadă grăitoare a 
preocupărilor şi a interesului permanent pentru cultură al poporului român. 

Prin prezenţa masivă a cărţilor tipărite, atât în Transilvania, cât şi în Ţara 
Românească şi Moldova, şi datorită intensei circulaţii a tipăriturilor în toate 
provinciile româneşti, cărţile vechi stau drept mărturie a legăturilor culturale 
permanente dintre acestea. 

Târgoviştea, ca prim centru tipografic al ţării, a jucat un rol de seamă în 
evoluţia culturii şi literaturii noastre naţionale. Cărţile tipărite aici, au circulat pe 
întreg teritoriul ţării ( Îndreptarea legii a avut o circulaţie foarte mare în cele trei 
provincii româneşti având viabilitate şi la începutul sec. al XIX-lea, în 
Transilvania, teritoriu care înregistrează cel mai mare număr de exemplare). Cartea 
tipărită la Târgovişte a fost cercetată, avându-se în vedere în acelaşi timp şi 
răspândirea acesteia în judeţele: Arad, Caraş-Severin, Bihor, Bacău, Buzău, 
Bucureşti, Suceava, Galaţi etc: 

Ne propunem, în lucrarea de faţă, să urmărim circulaţia cărţii vechi 
româneşti de sec. XVII în judeţul Dămboviţa, acordând atenţie tuturor centrelor 
tipografice şi ediţiilor în care apare cartea veche românească în acest veac. 

În vremea aceea, când hârtia era destul de scumpă, spaţiile albe de pe 
paginile tipărite, filele albe de la începutul şi sfărşitul cărţilor deveneau adesea 
locul unde, cel căruia îi aparţinea cartea sau i se oferea posibilitatea lecturii 
acesteia, îşi însemna datele familiale, preocupările, întâmplările care 1-au 
impresionat în mod deosebit, evenimentele istorice sau de altă natură prilejuite de 
epoca respectivă. Multe exemplare, cu foi rupte pe alocuri sau lipsă, erau întregite 
şi redate lecturii prin copierea textului absent de multe ori, de către oameni care 
considerau, în modestia care-i caracteriza, că era de datoria lor să facă acest lucru, 
fără a-şi lăsa măcar numele însemnat pe carte. 

Din păcate multe dintre însemnările manuscrise sunt greu vizibile şi în 
acelaşi timp lizibile, altele au dispărut pe jumătate din cauza deselor reglări, când 
este bine cunoscut faptul că se tăia şi o parte a marginilor cărţilor. 

https://biblioteca-digitala.ro



Majoritatea însemnărilor se referă la evenimentele de însemnătate locală: 
naşteri, decese sau diverse calamităţi naturale care au impresionat în mod deosebit 
pe deţinătorii sau cititorii cărţilor, ducând astfel peste secole chiar, crâmpeie din 
simţirea şi cugetul lor. Memorabile sunt mărturiile despre cumpărarea cărţilor de 
către săteni, care uneori se asociau în realizarea acestei dorinţe spirituale:. , e/e artă 
în rândul întîi nesfârşita râvnă cu care se cumpărau, se păstrau . . .  se treceau din 
mână în mână, se furau chiar, cărţile ".

1 
Astfel, "Îndreptarea legii", tipărită laTârgovişte, la 1652, este cumpărată 

în 1 82 1  de către enoriaşii comunei Cacova, judeţul Sibiu: . ,La cumpărarea Sfintei 
Pravilii aceştia au dat Ioanu Stroe 1 O zloţi, astăzi la 2 7 de zile, martie, 1821 şi 
dumnealuiOprea Ioanu au dat 10 zloţi la cumpărarea Sfintei Pravilii aceştia 1821 
martie, 2 7  zile, aşişderea loanu Duşe au dat 5 zloţi la cumpărarea acştia Pravi/e şi 
Stan Marina au dăruit 5 zloţi la această S. Pravilă, monah Pahonie 3 zloţi au 
dăruit la S. Pravilă ". Mai pe urmă smeritul între preoţi Toma Popovici paroh la 
satul Cacovii prin care s-au şi cumpărat această Sfântă Pravilă, au dăruit 2 zloţi. 
Pres te acestea, pres te toate au dăruit sfinţia sa şi Popa Ioan Bârsan paroh Cacovii 
2 zloţi. Şi aşa s-au împlinit această Sfântă Pravi/cr 

Alte însemnări prezintă interes din punct de vedere documentar. Este cazul 
unei însemnări de pe un exemplar al aceleiaşi cărţi, aflat la Direcţia judeţeană a 
Arhivelor Naţionale Dâmboviţa: . ,Am avut mirare mare de vechimea acestei cărţi 
cum a putut ca să ţie într-o ţară care a fost theatrul războaielor şi mulţimea 
jăfuitorilor othomani, hoţi, care necontenit au alergatu nepopriţi pre jefuirea până 
cându au insuflat preaputernicului împărat al Rusiei de ne-au scăpat de-o mână 
tirană şi heroasă. 841 octombrie 20. M-am ajltat la Piatra Iepii sau Runcul unde 
am văzut vechimea aceştii cărţi. M-am mirat Sandu Nicolae Brătescu ". 3 

Multe dintre întâmplări arată grija deosebită a sătenilor pentru înzestrarea 
bisericilor, însemnările fiind însoţite de obişnuitele formule de blestem împotriva 
acelora care ar înstrăina cartea de la biserica unde a fost dăruită . , spre iertarea 
păcatelor lor şi copiiilor lor ". 

Circulaţia cărţii de valoare deosebită tipărită la Târgovişte la 1 652, la scurt 
timp după apariţie o aflăm din următoarea însemnare: . ,Am cumpărat această carte 
numită Pravila sfinţilor părinţi eu, mult păcătosul Zi lot Ioan de la Pivniţi, în zilele 
milostivirii sale domnului !o Matei Basarab Voievod şi doamnei lui Elena, luna 
iulie 3, anul 7161 (1 653) şi am dat-o în pământul Ardealului în satul Porceşti, la 
hramul Sf Nicolae întru pomenirea răposaţilor părinţi Zilot tatăl şi mama Caseia, 
ca să ne fie întru pomenire veşnică, amin ". 4 

1 Nicolae Iorga, Istoria ţării prin cei mici, în "Revista istorică", 1 92 1 ,  nr. 1 3 ,  p. 5 1  
2 Constantin Pascu, Cartea românească veche În Biblioteca Muzeului Brukenthal, Sibiu, 
1976, p.27 
3 Direcţia judeţeană a Arhivelor Naţionale Dâmboviţa, fond C.V.R, Îndreptarea legii, p. 
192, cota I/1688.  
4 Doina Braicu, preot Victor Bunea, Carte veche românească sec.XVI-XVII În colecţiile 
Episcopiei Sibiului, Sibiu, 1 980. 
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Cercetarea diferitelor manuscrise de la Arhivele Statului din Bucureşti,5 

Biblioteca Academiei6 şi a diferitelor cataloage şi însemnări7 ne-a ajutat să privim 
evolutiv răspândirea cărţii în judeţul Dâmboviţa. 

Se constată schimbări în ceea ce priveşte aria de răspândire a cărţii, 
Târgoviştea fiind reşedinţă a ţării până la 1 7 1 4, armatele străine şi-au îndreptat 
atenţia spre acest oraş, incendiindu-1 şi distrugându-1. În acest context nefavorabil 
vor avea de suferit monumentele de arhitectură ale oraşului, cartea tipărită existentă 
în biserici şi alte valori ale culturii spirituale. Dintr-o însemnare aflăm că la 1 637, 
, .au fost luate căruţe cu cărţi . . . .  11 

Din studiul cercetat la Biblioteca Academiei din Bucureşti, constatăm că la 
anul 1 880 exista mai multă carte veche româneascâ în judeţul Dâmboviţa.9 În 
prezent, multe din titlurile semnalate în diverse locuri de pe teritoriul judeţului nu 
se mai regăsesc. În urma evenimentelor din această parte a ţării, a vicisitudinilor 
vremurilor, tezaurul de carte românescă de secol XVII se reduce la un număr destul 
de restrâns de exemplare (38, cuprinse în 1 2  titluri), având în vedere tradiţiile 
spirituale ale acestui teritoriu foarte bine conturat în istoria culturii româneşti . Sunt 
cărţi imprimate în centre tipografice renumite din cele trei provincii româneşti 
Moldova, Transilvania, Ţara Românească, la Iaşi sau Alba Iulia (Bălgrad), 
Bucureşti sau Târgovişte. Cele mai multe exemplare sunt cu titlul "Evanghelie" 
tipărită la Bucureşti la anul 1682. Însemnările manuscrise prezintă interes sub 
aspectul circulaţiei acestora, al evenimentelor istorice deosebite, ale însemnelor de 
proprietate, de folosinţă a lor, de danie diverselor persoane sau biserici. 

Titlurile de cărţi vechi româneşti din secolul al XVII-lea sunt următoarele: 

"Evanghelie învăţătoare", Govora, 1 642 (un exemplar aflat în colecţia de carte 
veche a C.N.M.C.D. Târgovişte, inv. 252/1452); 
" Carte românească de învăţătură" sau 

"
Cazania lui Varlaam" , Iaşi, 1643 (3 

exemplare în colecţia de carte veche a Complexului Naţional Muzeal Curtea 
Domnească Târgovişte inv. 253/6056, 254/1454, 44/1243, provenind prin transfer 
de la: Biblioteca Academiei Române, Muzeul de Istorie al Judeţului Prahova, 
Muzeul Româna-Rus Bucureşti. 

Exemplarul cu nr. inv. 253/6056 a aparţinut unui oarecare Stoica Dumitru 
(însemnare manuscrisă pe verso-ul filei 4), nu se precizează spaţiul şi timpul; 

"Noul Testament", Bălgrad (Alba-Iulia), 1648, se află în 2 exemplare în 
colecţia de carte veche a C.N.M.C.D. Târgovişte, cu nr. inv. 257/1457 şi 
294/6056). Exemplarul cu nr. inv. 257/1457 a aparţinut lui N. Istrati, pasionat 
bibliofil al Moldovei, care a lăsat următoarea însemnare: , .Aceasta din biblioteca 

5 Arhivele Naţionale Bucureşti, mss 729, 730, 739. 
6 Biblioteca Academiei Române,Colecţia manuscrise, cota A/545. 
7 Gabriel Strempel, Catalogul manuscriselor româneşt; Ion Bianu, Nerva Hodoş, 
Bibliografia românească veche, voi. 1-IV, Bucuresti, Editiunea Academiei Bucureşti, 1903-
1 944. 
8 Radu Gioglovan, Mihai Oproiu, Însemnări şi inscripţii din judeţul Dâmboviţa, Târgovişte, 
1 975. 
9 Inscripţiunile bisericilor, Mitropolia Bucureştilor, nr.58/ 1 880, p. 32 1 -445. 
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mea de la Rotoponeşti, 1843, N Istrati ". Drumul parcurs de această carte, 
reconstituit de noi, este următorul: Transilvania, Moldova, Ţara Românească. Un 
alt exemplar, cu nr. inv. 294/6056, parcurge un traseu mai interesant: Alba Iulia, 
Maramureş (Săpânţa-Vişeul de Sus-Gritu), Ţara Românească (colecţia de carte 
veche a C.N.M.C.D. Târgovişte). Aflăm că această carte este schimbată cu un 
Octoih la târgui de la Vişeul de Sus (un exemplu de troc practicat şi la nivelul 
cărţilor) de către "popa Pătraş din Săponţa" şi "au cumpărat Baeşa Nichiteasă 
derept sufletul soţului său, anume Nechita, şi au pusu la besearecă, în sat în Tripă 
unde este hramul lui Arhanghel Mihail, derept pocanie păcatelor sale. Iar cine va 
fi preot să slujască şi să pomenească Nechita şi soaţa sa, Măriea. Iar cine o va 
luoa şi o va muta de aicia să fie afurisit şi procleat, trecliat ana ti ma ". (f. 181 - 19, 
în josul paginii). 

Ultimele 5 file lipsă au fost copiate de acelaşi autor al însemnărilor de mai 
sus şi se încheie printr-o altă însemnare, care cuprinde în ea numele, locul şi anul 
în care s-a înfăptuit aceasta: "Scris-am şi am săvârşit acest tipic precum am putut 
în luna lui decemvrie, în trei zile, 1 775, popa Ilieşu, steţu paroh de Gritu "; 

Din "
Îndreptarea Legii", tipărită la Târgovişte, 1652 în colecţia de carte 

veche a C.N.M.C.D Târgovişte se află 3 exemplare (inv. 20/1 2 1 9, 245/1445, 
253/1453) iar un alt exemplar se aflat în colecţia de carte a Direcţiei judeţene a 
Arhivelor Naţionale Dâmboviţa, la cota 111 688.  

Dintr-o însemnare de pe un exemplar existent la colecţia de carte veche a 
C.N.M.C.D. Târgovişte, (inv. 20/1 2 1 9), aflăm că această carte a făcut parte din 
"Biblioteca marelui ban Grigorie Băleanu ", din satul Băleni, (aflat nu departe de 
Târgovişte ), după care se poate citi mai departe, că "la 6 octomvrie 1840" a fost 
dăruită profesorului de teologie Nicolae Bălăşescu, "în Centralul seminar al Sfintei 
Mitropolii din Bucureşti ,spre privată întrebuinţare ". În aceeaşi însemnare este 
inserată o ştire referitoare la construirea bisericii din localitatea Băleni: "Să se ştie 
că această sfântă biserica s-au început la lucru din temelie la anul cu leat 1840, 
iulie , 5  de Dum (nealui), marele ban B (ăleanu) şi am scris spre bună pomenire cu 
tot neamul dumnealor şi am însemnat ca să să ştie şi cine va citi să mă 
pomenească, 1840, iulie, 16. Popa Ioniţă duhovnic ot Băleni, moşia marelui ban 
din sud Dâmboviţa".(la sfârşitul primei prefeţe) 

Exemplarul existent la Direcţia judeţeană a Arhivelor Naţionale Dâmboviţa 
îl găsim în perioade diferite în localităţi diferite ale judeţului, în partea de nord, pe 
valea Ialomiţei: Runcu, Fundata, Pietroşiţa. Însemnarea mărturiseşte despre aceia 
care au avut cartea în proprietate: "Să se ştie că această Sfântă Pravilă au fostu a 
pop lui Ion şi au rămasu de iată fiii săi pop Ion şi au rămas şi de pop Ion 
feciori/ar. Feciorii sunt aceştia: cel mai mare Dinu, după el Ion, popa Gheorghe, 
Gligorie, Iosif cel mai micu. Aceştia sînt feciorii care le-au rămasu această Sjăntă 
Pravilă, 1814, februarie 1 .  Şi am scris eu Gligorie, sin a popii din satul 
Pietroşiţa ". Pe ultima filă albă, găsim o însemnare de lector: "Să se ştie că am 
cititu şi eu robu lui Dumnezeu Bucur erei, Ion Moşoiu, paroh la Fundata şi am 
găsi tu întru această Sfântă Pravilă foarte bune învăţături care de folos la toate, 
creştinpravoslovnicul, Bucur Moşoiu, paroh la Fundata ". ( verso coperta 2). 
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"Mystirio", tipărit la Târgovişte, 1651 (Direcţia judeţeană a Arhivelor 
Naţionale Dâmboviţa, cota 113 1 7), singurul exemplar din judeţ, a fost proprietatea 
fiiilor preotului "Ion ot Pietroşiţa ". Interesantă este însemnarea unui anume popa 
Dimitrie ot Ţâţa (Dealu Mare, sat vecin cu Pietroşiţa), de pe foaia 5 versa, din anul 
1659, în zilele lui Mihnea Voievod: "Am găsit loc bun de scris şi am scris această 
sfântă carte cu învăţături pravoslavnice că această sfântă carte este a dumnealui 
părinte popi lui Ion, satul Pietroşiţa şi am scris eu cel mai jos iscălit şi cine va citi 
să zică Dumnezeu să-! ierte, mai bine că nu ştie si este un copil fără minte "; (f. 6 
versa) 

"Evanghelie", tipărită la Bucureşti, 1682, se ală în colecţia de carte 
veche a C.N.M.C.D. Târgovişte,în număr de 3 exemplare: inv. 45/1 244, 246/1 446, 
256/1456. Iar alte 4 exemplare în depozitul de carte veche de la Mănăstirea Dealu 
(inv. 885 de la Muzeul Mănăstirea Dealu; inv. 1 1 7/ 191  de la Parohia Corbii Mari, 
inv. 820 Parohia Vlădeni, inv. 562 de la Parohia Branişte Dâmbovicioara). 

Pe un exemplar aflat în colecţia de carte veche a C.N.M.C.D. Târgovişte 
cu nr. inv. 246/1 446, găsim o însemnare ce redă atmosfera creată de un eveniment 
important al epocii lui Grigore Ghica voievod: "Să să ştie că la leat 828 era mare 
frică, mare în Bucureşti şi în Ţara Rumânescă şi fugea lumea din Bucureşti în toate 
părţile, de frica turcilor. Într-acele zile era domn Grigorie Ghica voievod şi aşa 
înfricoşîndu-se şi măria sa, au fugit în faţa tuturor, vineri, la 8 ceasuri, aprilie 28. 
Aşa fiind noi în frică mare, au sosit muscalii în Bucureşti, în 30 aprilie. Şi aşa s-au 
întors toată bjănia la locul său. Şi am scris eu popa Tatu al Sfintei Mitropolii. 

"Degetele mele va putrezi, iar cine va ceti mă va pomeni ". (versa coperta 1 )  
Dintr-o altă însemnare datată 20 decembrie 1 686, de pe  exemplarul 

existent la Mânăstirea Dealu, reiese că domnitorul Şerban Cantacuzino dăruieşte 
bisericii cu hramul Sf. Nicolae: această carte: " Ca să fie de moşie acestei sfintei 
biserici şi măriei sale pomană în veci ". 10 

Exemplarul care a aparţinut bisericii din satul Vlădeni (inv. 820) a fost 
adus aici de la Mânăstirea Proviţa, " de la popa Vladul protopopul ot Ţâţa drept 
zălog", de către Macarie ieromonah la mai sus menţionata mănăstire, " martie 20, 
leat 7247 (1 759) ". 

" Apostolul" tipărit la Bucureşti, 1683 îl găsim într-un exemplar în 
colecţia de carte veche a C.N.M.C.D. Târgovişte (inv.46/1 245), provenit prin 
transfer de la Biblioteca Academiei. Pe ultima pagină găsim următoarea însemnare: 
, ,scris-am eu Matei Copilul sin Vlad Saraiul care şade la Biserica Sărindarul". 
Alte 2 exemplare le găsim în depozitul de la Mănăstirea Dealu, în inventarele 
bisericii Stolnicul (inv.96/343) şi a bisericii Pitaru Potlogi (278/1 937). Exemplarul 
ce a aparţinut bisericii Stolnicul, inv. 343 şi un exemplar în inventarul bisericii 
Pitaru - Potlogi, nr. 278/1 937). Exemplarul ce a aparţinut bisericii Stolnicul din 
Târgovişte, conţine o însemnare de proprietate: "Acest sfânt Apostol este al sfinţiei 

1° Cleopatra Ionescu, Reconstituirea fondului de manuscrise şi carte veche aflat la 
mănăstirile din judeţul Dâmboviţa în anu/ 1860, în "Valori bibliofile din patrimoniul 
cultural naţional. Valorificate -cercetare", M.J. Vâlcea, Rârnnicu Vâlcea, 1 980, p. 39. 
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sale părintelui Anastas Teologul Şerbănescu şi am scris ca să se ştie la 
Dumnezeu ", rară a preciza locul sau data la care s-a făcut însemnarea. 

"Biblia lui Şerban" tipărită la Bucureşti, 1688 o găsim în 2 exemplare în 
colecţia de carte veche a Muzeului din Târgovişte (inv. 255/1455, 290/6033). 
Dintr-o însemnare aflată pe primele pagini ale exemplarului cu nr. 255/1455, aflăm 
că această carte a cumpărat-o un anume "căpitan Arhip cu 20 ruble moschiceşti de 
la . . .  un om de la Isprăvnicie, leat 1 714 ". După limba textului s-ar părea că această 
carte ar fi fost cumpărată undeva în Moldova, rară a se preciza locul, după care, pe 
căi nedesluşite încă, a ajuns în Ţara Românească. 

"Evanghelie" tipărită la Snagov, 1697 se află în număr de 4 exemplare, 
după cum urmează: un exemplar în colecţia de carte veche a C.N.M.C.D. (inv. 
305/687 1 )  şi 3 exemplare în depozitul CVR Mânăstira Dealu, în inventarele 
parohiei Dealu Mare ( 188/79), parohiei Conţeştii de Sus (294/1 9 1 0), şi a 
aparohiei Obislav (inv. 39/1 9 1 7). 

Exemplarul de la muzeu, cu nr. inv. 305/687 1 ,  a aparţinut lui popa Antofie 
, . la leat 1825 ". Altă însemnare de pe acelaşi exemplar consemnează un eveniment 
funebru: , .Precum să se ştie că am însemnat eu robul lui Dumnezeu pop Chivu, că 
la luna lui aprilie 25 de zile, au răposat popa Şerban, sin popa Cârtia şi s-au 
îngropat la Sfănta Biserică Roşie, la leat 1809 slujit fiind de preoţi 22 şi 3 diaconi 
în zi luni după Paşti, iar îngroparea marţi în zilele domnului /o Constantin 
Alexandru Ipsilanti şi fiind ecleziast părintele Gheorghe Sachelarion". Însemnarea 
este importantă şi din punct de vedere documentar, atestând că la acea dată, 1 809, 
biserica Roşie -astăzi dispărută - exista încă. 

Toate aceste cărţi care sunt prezente şi astăzi şi despre care avem mărturii 
scrise, constituie dovezi ale permanenţei noastre culturale în această vatră încărcată 
de spiritualitate românească. Sunt 
valori care trebuie păstrate cu atenţia cuvenită oricărui obiect ce face parte din 
patrimoniul cultural al unei naţii. 
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